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1.        Wstęp 

Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 

przebudową energetycznej linii napowietrznej nN 0,4 kV polegająca na demontażu fragmentu linii 

energetycznej napowietrznej oraz wymiana wraz ze zmianą lokalizacji słupa w linii napowietrznej, w 

związku z kolizją w/w linii energetycznej z projektowanym wjazdem w Korczewie, ul. Bursztynowa 24, dz. 

nr 173/2, gm. Zduńska Wola. 

Zakres stosowania specyfikacji 

Specyfikacja jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu oraz realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

Zakres robót objętych specyfikacją 

Roboty, których dotyczy Specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na Wymianę 

słupa i przełożenie kabli energetycznych.  

W szczególności zakres ten obejmuje pozycje Przedmiaru Robót: 

- Kopanie rowów dla kabli; 

- Nasypywanie warstwy piasku na dno rowu kablowego o szerokości do 0,4m; 

- Montaż rur osłonowych; 

- Układanie kabli z żyłami miedzianymi w izolacji i powłoce z PVC w rowach kablowych;  

- Zasypywanie rowów dla kabli w gruncie kat. III;  

-  Montaż słupów  

-  Zarobienie końca kabla;  

-  Badanie linii kablowej mm 4-żyłowej;   

-  Przełożenie kabli wielożyłowych  

- Ułożenie przewodu uziemiającego  

Określenia podstawowe 

Kabel   -   przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu elektrycznego, mogący 

pracować pod i nad ziemią. 

Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących, dostępnych w wypadku 

pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

Linia   kablowa   -   kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym albo 

kilka kabli jedno lub wielożyłowych połączonych równolegle. Łącznie z osprzętem, ułożone na wspólnej 

trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń elektrycznych jedno lub wielofazowych. 

Trasa kablowa - pas terenu w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 

Napięcie znamionowe linii - napięcie międzyprzewodowe na które linia kablowa została zbudowana. 

Osłona   kabla   -   konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, 

chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego 

Przykrycie - osłona ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznym uszkodzeniem od góry. 

Skrzyżowanie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym jakakolwiek część rzutu poziomego linii 

kablowej, przecina lub pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej linii kablowej lub innego 

urządzenia podziemnego. 

Zbliżenie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym odległość między linią kablową, urządzeniem 

podziemnym lub drogą komunikacyjną itp. jest mniejsza niż odległość dopuszczalna dla danych warunków 

układania bez stosowania przegród lub osłon zabezpieczających i w którym nie występuje skrzyżowanie. 

Przepust kablowy - konstrukcja o przekroju najczęściej okrągłym przeznaczona do ochrony kabla przed 

uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego oraz za ich zgodność z 

rysunkami, specyfikacją. 

Słup oświetleniowy – podpora przeznaczona do podtrzymywania jednej lub więcej opraw oświetleniowych 

która składa się z jednej lub więcej części: słupa, przedłużenia , wysięgnika.  

Wysokość nominalna – odległość między punktem zamocowania oprawy a dolną płaszczyzną stopy 

służącej do przymocowania słupa do fundamentu.  
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Słup z wysięgnikiem – słup do podtrzymywania jednej lub kilku opraw za pośrednictwem wysięgników 

połączonych na stałe lub rozłącznie ze słupem. 

Wysięgnik – element konstrukcyjny służący do zamocowania oprawy w określonej odległości od osi 

pionowej słupa, może być pojedyńczy-jednoramienny, podwójny-dwuramienny, lub wieloramienny. 
Zasięg wysięgnika – pozioma odległość pomiędzy osią podłużna słupa a końcem wysięgnika.  
Mocowanie wysięgnika – element łączący na szczycie słupa służący do zamocowania wysięgnika, może 

mieć ten sam przekrój poprzeczny co słup. 

Mocowanie oprawy – element łączący na końcu słupa lub wysięgnika służący do zamocowania oprawy. 

Może być na stałe połączony ze słupem lub wysięgnikiem. 

Kąt mocowania oprawy – kąt między osią podłużna oprawy a poziomem. 

Fundament – element przeznaczony do posadowienia słupa oświetleniowego.  

Głębokość posadowienia – długość fundamentu poniżej przewidywanego poziomu gruntu. 

Stopa słupa – płyta z otworem na wejście kabli, przyspawana do słupa, zapewniająca montaż słupa do 

fundamentu lub innej konstrukcji. 

Oprawa oświetleniowa – urządzenie służące do rozsyłu, filtracji i przekształcania strumienia świetlnego 

jednego lub kilku źródeł światła, zawierające wszystkie elementy niezbędne do podtrzymania, mocowania i 

zabezpieczenia tych źródeł oraz zawierające w razie potrzeby obwody pomocnicze wraz z elementami 

potrzebnymi do ich podłączenia do sieci zasilającej. 

Elektroenergetyczna linia napowietrzna – urządzenie napowietrzne, przeznaczone do przesyłania energii 

elektrycznej, składające się z przewodów, izolatorów, konstrukcji wsporczych i osprzętu.  

Napięcie znamionowe linii – napięcie międzyprzewodowe, na które linia została zbudowana. 

Ogranicznik przepięć – przyrząd służący do ograniczenia wartości szczytowej przepięć udarowych 

pochodzenia atmosferycznego i zapewniający przerwanie prądu zwarciowego przy napięciu  

Uziom – przedmiot lub zespół przedmiotów umieszczonych w gruncie, tworzący elektryczne połączenie 

przewodzące z gruntem 

 

2. Materiały 

Materiały budowlane 

1. PIASEK- Piasek do układania kabli w ziemi powinien odpowiadać wymaganiom BN-87/6774-04. 

2. WODA - Woda powinna być "odmiany 1", zgodnie z wymaganiami PN-88/B-32250. 

3. FOLIA OSTRZEGAWCZA - Folię ostrzegawczą stosować dla ochrony kabli przed uszkodzeniami 

mechanicznymi. Należy używać folii kalandrowanej z uplastycznionego PVC koloru niebieskiego o grubości 

0,5 - 0,6 mm, gat.I. Folia powinna spełniać wymagania BN-68/6353-03. 

4. RURY OSŁONOWE - Rury używane powinny być dostatecznie wytrzymałe na 

działanie sił ściskających, z jakimi należy liczyć się w miejscu ich ułożenia. Wnętrza ścianek powinny być 

gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich powierzchnię, dla ułatwienia przesuwania się kabli. 

Zastosowano rury z PVC 50, które powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-86/H-74219. 

Materiały elektryczne 

1. KABLE ELEKTROENERGETYCZNE - Przy budowie linii kablowych należy stosować kable zgodne z 

Dokumentacją Projektową. W kablowych liniach elektroenergetycznych należy stosować kable z żyłami 

aluminiowymi o izolacji i powłoce z PVC  wg PN-76/E-90304 o napięciu znamionowym do 1 kV. 

Materiały pomocnicze 

wazelina techniczna -    folia kalandrowa PVC - wg BN 68/6353-03  

końcówki kablowe  

opaska kablowa z tworzywa  

Składowanie materiałów na budowie 

Materiały takie jak: przewody, złącza kablowo-pomiarowe, mogą być składowane na budowie i 

przechowywane jedynie w pomieszczeniach przeznaczonych do tego celu, to jest zamkniętych i suchych. 

Rury na przepusty kablowe, mogą być składowane na placu budowy w miejscach nie narażonych na 

działanie korozji i uszkodzenia mechaniczne w pozycji poziomej z zastosowaniem przekładek z drewna. 

Kable powinny być składowane na bębnach. Bębny z kablami umieszczać na utwardzonym podłożu placu 
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budowy. Piasek składować w pryzmach na placu budowy. 

Warunki dostawy 

Każdy materiał dostarczony na plac budowy powinny pochodzić z jednego źródła. Pochodzenie materiału i 

jego jakość - określona w pełnej charakterystyce technicznej wykonanej przez producenta podlega 

zatwierdzeniu przez Managera Projektu. Wykonawca powinien: 

- dokonać uzgodnień z producentem dotyczących gwarancji i jakości całej zamawianej partii materiału 

- dokonać uzgodnień dotyczących rytmiczności dostaw wynikającej  z harmonogramu robót, 

- zapewnić sobie od producenta atest (zaświadczenie o jakości) dla każdej 

jednorazowo wysyłanej partii materiału, zawierający następujące dane: 

a) nazwę i adres producenta, 

b) datę i numer kolejny badania, 

c) oznaczenie wg PN i BN, 

d) pieczęć i podpis osoby odpowiedzialnej za badanie. 

3. Sprzęt 

Sprzęt do wykonania robót 

Sprzęt powinien odpowiadać ogólnie przyjętym wymaganiom co do ich jakości jak i wytrzymałości. Sprzęt 

powinien mieć ustalone parametry techniczne i powinien być ustawiony zgodnie z wymaganiami 

producenta oraz stosowany zgodnie z ich przeznaczeniem. Maszyny można uruchomić dopiero po 

uprzednim zbadaniu ich stanu technicznego i działania. Należy je zabezpieczyć przed możliwością 

uruchomienia przez osoby niepowołane. 

Wykonawca przystępujący do wykonania budowy linii kablowych winien wykazać się możliwością 

korzystania z następujących maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót. 

Sprzęt stosowany przy budowie linii kablowych to: 

samochód dostawczy 

samochód skrzyniowy 

samochód samowyładowczy 

przyczepa do przewożenia kabli żuraw samochodowy ciągnik kołowy 

      koparka gąsienicowa 

      koparko-spycharka 

 

4. Transport 

Transport materiałów 

Środki i urządzenia transportu powinny być odpowiednio przystosowane do transportu materiałów, 

elementów itp. niezbędnych do wykonania danego rodzaju robót elektrycznych. W czasie transportu należy 

zabezpieczyć   przemieszczanie   przedmiotów   w   sposób zapobiegający ich uszkodzenie. Zaleca się 

dostarczenie urządzeń i ich konstrukcji na stanowisko montażu bezpośrednio przed montażem, w celu 

uniknięcia dodatkowego transportu. Dotyczy to szczególnie dużych i ciężkich elementów. Transport kabli 

należy wykonać z zachowaniem warunków: 

- kable należy przewozić na bębnach, dopuszcza się przewożenia kabli w kręgach, jeżeli masa kręgu nie 

przekroczy 80 kg, a temperatura otoczenia nie jest niższa niż +4°C, przy czym wewnętrzna średnica 

kręgu nie powinna być mniejsza niż 40-krotna średnica zewnętrzna kabla, 

- zaleca się przewożenie bębnów z kablami na specjalnej przyczepie, dopuszcza się przewożenie bębnów 

z kablami w skrzyniach samochodów ciężarowych lub przyczepach, bębny z kablami przewożone w 

skrzyniach samochodu powinny być ustawione na krawędzi tarcz, a tarcze bębnów powinny być 

przymocowane do dna skrzyni samochodu tak, aby bębny nie mogły się przetaczać. Stawianie bębnów z 

kablami w skrzyni samochodu jest zabronione. Kręgi kabla należy układać poziomo. Zabronione jest 

przebywanie osób w skrzyni samochodu w czasie przewożenia bębna z kablami 

- umieszczenie i zdejmowanie bębnów z kablami ze skrzyni samochodu zaleca się wykonać przy pomocy 

żurawia. Swobodne staczanie bębnów z kablami ze skrzyni samochodu oraz zrzucanie kręgów kabli jest 

zabronione. 
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5. Wykonanie robót 

Zasady wykonywania poszczególnych rodzajów robót. 

Wykonawca przedstawi Inwestorowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniając 

wszystkie warunki w jakich będzie wykonywana budowa linii kablowych i złącz kablowych. 

Roboty przygotowawcze 

Geodezyjne wytyczenie tras 

Trasowanie linii kablowych powinno być dokonane metodami geodezyjnymi przez odpowiednią jednostkę 

fachową. Za zgodą Inwestora trasowanie linii może przeprowadzić przedsiębiorstwo wykonawcze mające 

uprawnionego geodetę. 

Roboty ziemne 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia zgodności 

rzędnych terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych. Rowy pod kable 

należy wykonać po uprzednim wytyczeniu ich tras przez służby geodezyjne. Metoda wykonywania robót 

ziemnych powinna być dobrana w zależności od głębokości wykopu, ukształtowania terenu oraz rodzaju 

gruntu. Pod kable zaleca się wykonywanie wykopów wąsko przestrzennych ręcznie. Ich obudowa i 

zabezpieczenie przed osypaniem powinno odpowiadać wymaganiom BN-83/8836-02. Szerokość rowu 

kablowego na dnie nie powinna być mniejsza niż 0,4 m. Zmianę kierunku rowu należy wykonać po łuku. 

Jednocześnie wymaga się, by minimalny promień łuków nie był mniejszy niż 1 m 

Głębokość rowu kablowego powinna być taka, aby po uwzględnieniu ewentualnej warstwy piasku oraz 

średnicy kabla odległość górnej powierzchni kabla od powierzchni gruntu była nie mniejsza niż: 

- 0, 7 m w przypadku kabli o napięciu 0,4 kV. 

- 1,2  m w przypadku kabli o napięciu 0,4 kV pod drogami. 

Roboty instalacyjno-montażowe 

Układanie kabli w pobliżu czynnych linii kablowych, rurociągów należy wykonać po uprzednim 

uzgodnieniu robót z użytkownikami tych urządzeń. 

Montaż kabli w ziemi 

Układanie kabli powinno być wykonane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, skręcanie, 

rozciąganie. 

Przy układaniu kabli promień gięcia kabla nie powinien być mniejszy od: 20 - krotnej średnicy zewnętrznej 

kabla dla kabli wielożyłowych o izolacji polietylenowej i powłoce z PVC. 

Zaleca się układanie kabli niezwłocznie po wykopaniu rowu kablowego, doprowadzenie do szybkiego 

odbioru robót ulegających zakryciu możliwie szybkie zasypanie rowu kablowego. Odległość ułożenia kabli 

od pni istniejącego zadrzewienia powinna wynosić co najmniej l,5m. Kabel można układać ręcznie lub 

mechanicznie przy użyciu rolek tocznych. W gruntach nie piaszczystych kable należy układać na warstwie 

piasku o grubości 0,1 m i zasypać warstwą piasku 0,1  m a pozostałą część wykopu należy wypełnić gruntem 

rodzimym. Zaleca się ubijanie gruntu w wykopie. Kable powinny być ułożone w rowie w jednej warstwie. 

Kable powinny być ułożone w wykopie linią falistą z zapasem nie mniejszym niż 1% długości wykopu. 

Każdy z krzyżujących się z innymi kabel należy chronić przed uszkodzeniem w miejscu skrzyżowania i na 

długości 1,0 m w obie strony osłoną otaczającą. Przy skrzyżowaniu kabli z rurociągiem zaleca się układanie 

kabli nad rurociągiem. Przy skrzyżowaniu kabli z drogami kable należy chronić rurami z tworzywa. Każdą 

linię kablową należy na całej długości oznakować za pomocą trwałych oznaczników nakładanych na kable 

oraz za pomocą pasa folii z tworzywa sztucznego o barwie: 

- niebieskiej gdy kabel o napięciu 0,4 kV. 

Budowę linii należy wykonać zgodnie z normami i przepisami budowy oraz bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Temperatura otoczenia i kabla 

Temperatura otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż 0°C - w przypadku kabli o izolacji 

i powłoce z tworzyw sztucznych. Zabrania się podgrzewania kabli ogniem. Wzrost temperatury otoczenia 

ułożonego kabla na dowolnie małym odcinku trasy linii kablowej powodowany przez sąsiednie źródła 

ciepła, np. rurociąg cieplny nie powinien przekraczać 5°C. 
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Oznaczenie trasy 

Kable ułożone w ziemi powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki rozmieszczone w 

odstępach nie większych niż l0m i w miejscach skrzyżowania z istniejącym uzbrojeniem podziemnym 

terenu, przy wejściu do rur pod drogami oraz w słupy, szafy i złącza.  

Na oznaczniku należy umieścić trwałe napisy zawierające co najmniej: 

- symbol i numer ewidencyjny kabla, 

- oznaczenie kabla, 

- znak użytkownika, 

- rok ułożenia kabla. 

Trasa kabli ułożonych w ziemi powinna być na całej długości i szerokości oznaczona folią z tworzywa 

sztucznego koloru niebieskiego. Folia powinna mieć grubość co najmniej 0,5mm. Szerokość folii powinna 

być taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie mniejsza niż 20cm.krawędzie pasa folii powinny sięgać co 

najmniej do zewnętrznych krawędzi skrajnych kabli, a w przypadku, gdy szerokość rowu kablowego jest 

większa niż szerokość trasy ułożonych kabli, krawędzie pasa folii powinny wystawać poza krawędzie 

skrajnych kabli równomiernie po obu stronach. 

Odległości między kablami ułożonymi w ziemi 

Najmniejsze dopuszczalne odległości przy skrzyżowaniach i zbliżeniach kabli ułożonych bezpośrednio w 

ziemi zamieszcza poniższa tabela: 

L.p. Skrzyżowanie lub zbliżenie Najmniejsza dopuszczalna 

Odległość w cm 

Pionowa przy 

skrzyżowaniu 

Pozioma 

przy zbliżeniu 

1 Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe sieci do 

lkV z kablami tego samego rodzaju lub sygnalizacyjnymi 

25 10 

2 Kabli sygnalizacyjnych i kabli przeznaczonych do zasilania 

urządzeń oświetleniowych z kablami tego samego rodzaju 

25 mogą się stykać 

3 Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe sieci do 

lkV z kablami elektroenergetycznymi na napięcie znamionowe 

sieci wyższe niż lkV 

50 10 

4 Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe sieci 

wyższe niż lkV i nie przekraczające 10kVz kablami tego 

samego rodzaju 

5 Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe sieci 

wyższe niż 10kV z kablami tego samego rodzaju 

50 25 

6 Kabli elektroenergetycznych z kablami telekomunikacyjnymi 50 

7 Kabli różnych użytkowników 

8 Kabli z mufami sąsiednich kabli  25 

Odległości między kablami ułożonymi w ziemi od innych urządzeń 

Najmniejsze dopuszczalne odległości kabli elektroenergetycznych  ułożonych bezpośrednio w ziemi od 

innych urządzeń podziemnych zamieszcza poniższa tabela. 
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L.p. Skrzyżowanie lub zbliżenie Najmniejsza dopuszczalna 

Odległość w cm 

 

 

 

 
Pionowa 

Przy  

skrzyżowaniu 

pozioma 

przy zbliżeniu 

1 Rurociągi    wodociągowe,    ściekowe,    cieplne,    gazowe z gazami  

niepalnymi  i  rurociągami  z  gazami palnymi o ciśnieniu do 0.5 at. 

Dz.U. Nr 45, poz.243 z 

1989r 

Dz.U. Nrll5,poz.513 

z1993r 

Dz.U. Nr 139, poz.686 z 1995r 2 Rurociągi z cieczami palnymi  

 3 Rurociągi z gazami palnymi o ciśnieniu wyższym niż 0.5 at i <4at  

 

4 Rurociągi z gazami palnymi o ciśnieniu wyższym niż 4 at  

 5 Zbiorniki z płynami palnymi  

 6 Części podziemne linii napowietrznych (ustrój, podpora, odciążka) - 80 

7 Ściany budynków i inne budowle, np. tunele, kanały z wyjątkiem 

urządzeń wyszczególnionych w lp. 1-6 

- 50 

8 Skrajna szyna toru nie przystosowanego do trakcji elektrycznej 100-między 

osłoną kabla i 

stopą szyny 50 

- między 

osłoną kabla         

i dnem rowu 

odwadniają 

cego 

250 

9 Skrajna szyna toru trakcji elektrycznej  

 
według PN-66/E-

05024 

10 Skrajny koniec podkładu toru manewrowego i bocznicy kolejowej, nie 

przystosowanej do trakcji elektrycznej na zamkniętym terenie zakładu 

przemysłowego 

 

 

80 3) 

11 Urządzenia ochrony budowli od wyładowań atmosferycznych wg  Zarządzenia Nr   16 Ministra        

Gospodarki Terenowej    i    

Ochrony Środowiska z dn. 26-07-

1972 r. 

1. Dopuszcza się zmniejszenie odległości do 50 cm pod warunkiem zastosowania osłony 

rury stalowej o długości według tablicy 5.4.11. 

2. Dopuszcza się zmniejszenie odległości do 80 cm pod warunkiem zastosowania osłony z 

rury stalowej o długości według tablicy 5.4.11. 

3. Jeżeli z uzasadnionych względów odległość ta nie może być zastosowana, dopuszcza się 

zmniejszenie jej do 30 cm, lecz należy stosować osłony otaczające 

 

 

6. Kontrola jakości robót 

Zasady kontroli jakości robót 

Należy sprawdzić zgodność rzeczywistych warunków wykonania robót z warunkami określonymi w 

Specyfikacji z potwierdzeniem ich w formie wpisu do dziennika budowy. Przy każdym odbiorze robót 

zanikających należy stwierdzić ich jakość w formie protokołów odbioru robót lub wpisów do dziennika 

budowy. 

Badania przy wykonywaniu i przy odbiorze 

Przeprowadzenie wszystkich badań materiałów i jakości robót związanych z realizacją budowy linii 

kablowych nn należy do Wykonawcy a zakresem swoim obejmują: 
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Linia kablowa 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące pomiary: 

- głębokości zakopania kabla, 

- grubości podsypki piaskowej pod i nad kablem, 

- odległości folii ochronnej od kabla. 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być uznane za 

dobre, jeżeli odbiegają od założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10%o. Ponadto należy sprawdzić 

stopień zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi. 

Sprawdzenie ciągłości żył 

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych i powrotnych oraz zgodności faz należy wykonywać przy użyciu 

przyrządów o napięciu nie przekraczającym 24 V. Wynik sprawdzenia należy uznać za dodatni, jeżeli 

poszczególne żyły nie mają przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach linii są oznaczone 

identycznie. 

Pomiar rezystancji izolacji 

Pomiar należy wykonać za pomocą megaomomierza o napięciu nie niniejszym niż 2,5 kV, dokonując 

odczytu po czasie niezbędnym do ustalenia się mierzonej wartości. Wynik należy uznać za dodatni, jeżeli 

rezystancja izolacji wynosi co najmniej 0,75 dopuszczalnej wartości rezystancji izolacji kabli wykonanych 

wg PN-93/E-90401. 

Próba napięciowa izolacji 

Próbie napięciowej izolacji podlegają wszystkie linie kablowe. Dopuszcza się niewykonywanie próby 

napięciowej izolacji linii wykonanych kablami o napięciu znamionowym do 1 kV. Próbę napięciową należy 

wykonać prądem stałym lub wyprostowanym. 

Wynik próby napięciowej izolacji należy uznać za dodatni, jeżeli: 

- Izolacja każdej żyły wytrzyma przez 20 min, bez przeskoku, przebicia i bez objawów przebicia 

częściowego, napięcie probiercze o wartości równej 0,75 napięcia probierczego kabla wg PN-

93/E/90401. 

- Wartość prądu upływu dla poszczególnych żył nie przekroczy 300 uA/km i nie wzrasta w czasie 

ostatnich 4 min. badania; w liniach o dł. nie przekraczającej 300 m dopuszcza się wartość prądu upływu 

ul 00 A. 

Instalacja przeciwporażeniowa. 

Sieć zasilająca jest wykonana jako TN-C, a projektowana sieć odbiorcza będzie typu TN-S. Zgodnie z 

projektem budowlanym i wykonawczym jako dodatkową ochronę od porażeń należy zastosować 

samoczynne wyłączenie zasilania z zastosowaniem wyłącznika typu S300. W skrzynkach elektrycznych SE 

należy rozdzielić przewód PEN na PE i N. 

Skuteczność ochrony od porażeń powinna odpowiadać przepisom PN-IEC-60364-4-41. Maksymalny czas 

odłączenia napięcia Ts < 5 s. 

Zgodnie z normą PN-IEC 60364-4-41 warunkiem skutecznej ochrony w układzie sieciowym TN-C jest: 

Zs x Ia < U0 

gdzie: 

Zs - impedancja pętli zwarciowej obejmującej źródło zasilania, przewód roboczy i ochronny 

aż do punktu zwarcia. 

Ia - prąd powodujący samoczynne zadziałanie urządzenia wyłączającego w czasie mniejszym 

od 0,4s (5s) 

U0- napięcie znamionowe względem ziemi (220V). 

Po wykonaniu instalacji oświetleniowej należy pomierzyć impedancję pętli zwarciowych dla stwierdzenia 

szybkiego wyłączenia zasilania. Wszystkie wyniki pomiarów należy zamieścić w protokole pomiarowym 

ochrony przeciwporażeniowej. Do obowiązków Wykonawcy należy porównanie uzyskanych wyników 

badań z wymaganiami zawartymi w niniejszej specyfikacji. 

Kontrola materiałów 

Wykonawca obowiązany jest przedstawić Inwestorowi do akceptacji świadectwa (certyfikaty, deklaracje 
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zgodności) dopuszczające stosowane wyroby do obrotu i korzystania w budownictwie. Wykonawca 

obowiązany jest do sprawdzenia daty produkcji, daty przydatności do stosowania, stanu opakowań oraz 

właściwego przechowywania materiałów. 

Gdy jakość zastosowanego materiału lub wykonanej roboty budzi wątpliwości, Manager Projektu może 

poddać je kontrolnemu badaniu w pełnym zakresie. W przypadku negatywnego wyniku tego badania, koszty 

z tym związane obciążają Wykonawcę. 

BHP i ochrona środowiska 

W miejscach roboczych, jak również w miejscach składowania, muszą być umieszczone napisy 

ostrzegawcze p.poż. Robotnicy powinni być poinstruowani o niebezpieczeństwie palenia ognia i papierosów 

w pobliżu wykonywanych prac. 

 

7. Odbiór robót 

Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady dotyczące odbioru robót podano w specyfikacji „Wymagania ogólne". 

Odbiorom podlegają prace robót zanikających i ulegających ukryciu (odbiór częściowy) oraz odbiór  

końcowy. 

Odbiór każdego etapu powinien być potwierdzony wpisem do dziennika budowy.  

Odbiór częściowy 

Przedmiotem odbioru są ciągi rur i kable ułożone w rowach przed zasypaniem. 

Odbiorowi podlega całość linii lub sieci kablowych, jeżeli stanowi ona odrębną część 

składową obiektu inwestorskiego. 

 

Odbiór końcowy 

Przy dokonywaniu odbioru końcowego należy: 

- sprawdzenie zgodności robót z umową, dokumentacją, warunkami, normami, przepisami; 

- sprawdzenie udokumentowania jakości wykonania robót odpowiednimi protokołami prób 

montażowych; 

-     sprawdzenie czy obiekt spełnia warunki zasad prawidłowej eksploatacji - sporządzenie    

       protokołu z odbioru z podaniem wniosków i ustaleń. 

 

8. Podstawa płatności 

Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Płatność za km linii należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości użytych materiałów i 

wykonanych robót na podstawie wyników pomiarów i badań kontrolnych. 

Cena jednostkowa wykonanych robót obejmuje: 

−     roboty przygotowawcze, 

−     oznakowanie robót, 

−     przygotowanie, dostarczenie i wbudowanie materiałów, 

−     podłączenie linii lub stacji do sieci, zgodnie z dokumentacją projektową, 

−     wykonanie inwentaryzacji lokalizacji  

 

9. Przepisy związane 

Normy 

PN-76/E-05125      -  Elektroenergetyczne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 

PN-93/E-90401      -  Kable elektroenergetyczne o izolacji z tworzyw termoplastycznych i powłoce 

polwinitowej na napięcia znamionowe 0,6/1 kV.  

PN-74/E- 90184     -  Przewody wielożyłowe o izolacji polwinitowej.  

PN-79/E-06314      -  Elektryczne oprawy oświetleniowe zewnętrzne.  

PN-83/E-06305/00 -  Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania.  

Postanowienia ogólne. 

PN-83/E-06305/01 - Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania. Określenia.  

PN-83/E-06305/0 -   Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i  badania. Klasyfikacja.  

PN-83/E-06305/03 - Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania. Cechowanie.  

PN-83/E-063 05/04 - Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania. Konstrukcja.  
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PN-83/E-06305/05 - Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania.  

Przyłączenie do  sieci  zasilającej   oraz przewody wewnętrzne  i zewnętrzne.  

PN-83/E-06305/06 -  Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania.  

   Połączenia i zaciski ochronne. 

PN-83/E-06305/07 - Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania. 

Zabezpieczenie przed porażeniem.  

PN-83/E-063 05/08 - Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania.  

Odporność na wodę, pył i wilgoć.  

PN-83/E-063 05/09 - Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania. Odstępy izolacyjne.  

PN-83/E-06305/10 - Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i   

                                   badania. Opór i wytrzymałość elektryczna izolacji.  

PN-83/E-06305/11 -  Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania. 

   Temperatura pracy i odporność termiczna.  

PN-83/E-06305/12 - Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i  

                                  badania. Odporność na ciepło, żar i prądy pełzające.  

PN-77/E-06305/13 - Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i  

                                  badania. Wymiary części do mocowania i zawieszania.  

PN-79/E-06305/14 - Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania. Wymagania 

świetlne.  

PN-91/E-06160/10 - Bezpieczniki topikowe niskiego napięcia. Ogólne wymagania i badania.  

PN-IEC-603 64-4-41 - Ochrona przeciwporażeniowa.  

PN-93/E-05009/61 - Sprawdzanie. Sprawdzanie odbiorcze.  

PN-68/B-06050      - Roboty ziemne budowlane.  

PN-92/0-79100      - Opakowania transportowe z zawartością.  

BN-83/8836-02      - Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze.  

BN-68/6353-03     - Folia kalandrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku winylu.  

 

 

 


